

基層民政幹部座談會 金城首場發言躍躍

推動社區發展

記者翁維智／縣府報導
金門縣政府民政處舉辦「基層民政幹部座談會」，首場於昨（19）日在金城鎮舉行，邀請金城轄區內的里長、代表與會座談、聽取施政建言，與會者發言相當踴躍。座談中，縣長陳福海除一回覆民衆疑惑之外，也指示業管單位一定要將民衆的問題確實說明清楚，讓民衆的反應得到解決。

基層民政幹部座談會昨日下午四時在金城都餐廳召開，由縣長陳福海與金城鎮長李誠智共同主持，縣府內外各級單位主官均派員出席、議員李養生、金城鎮民代表會主席郭永隆、副主席蘇碧碧、代表許燕輝、林金英、李錫瑜、蔡宗儒、金城鎮公所主任秘書許世丞、金城轄區內各村、鄰長、調解委員等人，此外金門國家公園管理處副處長黃怡平、以及衛生福利部金門醫院院長王世典等人亦出席與會。

長陳福海昨參加金城民政座談，與里鄰面對面。（許峻魁攝）

金門縣政府社會處昨（19）日在中山林遊客中心辦理「鄉鎮公所社區策略培力工作坊暨業務聯繫會報」，邀請長榮大學社會力研究發展中心黃肇新主任及潘美鈞督導抵金開講，並帶領學員展開交流互動與學習；參與人員計有五鄉鎮公所課長及業務承辦人和社會處科長及社區培育成員等。

依據鄉鎮公所目前所具備的能量、現有的社會資源以及轄內社區發展性質情況的不同，自10年起每年定期辦理「鄉鎮公所社區策略培力工作坊」，陪伴本縣的鄉鎮公所夥伴，共同發揮極為重要的行政協調角色，更是社區並肩合作的好搭檔。有鑑於此，該處特別

度除持續辦理「鄉鎮公所社區策略培力工作

工作」。

依據鄉鎮公所目前所具備的能量、現有的社

會資源以及轄內社區發展性質情況的不同，

自10年起每年定期辦理「鄉鎮公所社區策

略培力工作坊」，陪伴本縣的鄉鎮公所夥伴，共

同發揮極為重要的行政協調角色，更是社

區並肩合作的好搭檔。有鑑於此，該處特

別

依據鄉鎮公所目前所具備的能量、現有的社

會資源以及轄內社區發展性質情況的不同，

自10年起每年定期辦理「鄉鎮公所社區策

略培力工作坊」，陪伴本縣的鄉鎮公所夥伴，共

同發揮極為重要的行政協調角色，更是社

區並肩合作的好搭檔。有鑑於此，該處

台開、昇恆昌是金門兩大指標性大型企業，日前昇恆昌金湖廣場精心打造，適合親子同樂的「兒童尖叫紙迷宮」邀請金湖國小附設幼兒園學童搶鮮免費體驗。台開集團董事長邱于芸親自跨海出席金門風獅爺商店街與金大建築系合辦的產學建築設計展頒獎典禮，對莘莘學子殷殷期許。

這兩件看似無甚特殊的「小事」，卻表現兩大企業深耕金門，與這座島嶼同步呼吸，共存共榮的新局的堅韌力。這也是一般人用心和決心，即使在大環境依舊艱難的此刻，仍不改當年宏業開創時的初衷，讓人看到企業繼續開來，在逆境中力爭上游，再創新生的希望。

如今，新冠疫情漸行漸遠，百業逐漸復甦跡象，「小三通」雙向人流正常往來也指日可待，在人潮引進錢潮的概念下，預期將為地方產業注入活力和新力，帶來相關指數大幅滑落的泥淖效應，做為地方政府開大門、走大路的「小三通」，也曾經讓國旅像「打擺子」燒退退，各行各業陷入較SARS期間更難困的環境，才能讓走過大困境的金門脫胎換骨，而扮演領頭雁角色的台開和昇恆昌受到更多關注。

如今，新冠疫情漸行漸遠，百業逐漸復甦跡象，「小三通」雙向人流正常往來也指日可待，在人潮引進錢潮的概念下，預期將為地方產業注入活力和新力，帶來相關指數大幅滑落的泥淖效應，做為地方政府開大門、走大路的「小三通」，也曾經讓國旅像「打擺子」燒退退，各行各業陷入較SARS期間更難困的環境，才能讓走過大困境的金門脫胎換骨，而扮演領頭雁角色的台開和昇恆昌受到更多關注。

台開、昇恆昌是金門兩大指標性大型企業，日前昇恆昌金湖廣場精心打造，適合親子同樂的「兒童尖叫紙迷宮」邀請金湖國小附設幼兒園學童搶鮮免費體驗。台開集團董事長邱于芸親自跨海出席金門風獅爺商店街與金大建築系合辦的產學建築設計展頒獎典禮，對莘莘學子殷殷期許。

台開、昇恆昌是金門兩大指標性大型企業，日前昇恆昌金湖廣場精心打造，適合親子同樂的「兒童尖叫紙迷宮」邀請金湖國小附設幼兒園學童搶鮮免費體驗。台開集團董事長邱于芸親自跨海出席金門風獅爺商店街與金大建築系合辦的產學建築設計展頒獎典禮，對莘莘學子殷殷期許。

金門企業雙塔深耕努力打拚邁向未來



的美事。

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

民曆紀事

北	北	方	歲
神：東	正	東	寅
財：日	煞：	免	1
宜：祭祀	整手甲	修飾垣牆	
不宣：	嫁娶	入宅	

稅務局E化繳稅抽好禮得獎名單出爐



E化及約定轉帳繳納112年牌照稅、房屋稅抽好禮，得獎名單出爐。(金門縣稅務局提供)



覽物之情

◎宋克偉

彎扭舉叉，怔愣持刀，叔叔看不下去，乃親手執刀叉幫忙切割，又細分成小肉塊於盤再遞給我，我才低首覲瞧嚼食。

年少時曾與女同學約在西餐廳，我看了菜單價格，就動作溫吞，低吟呢喃，手指比劃半天，就下不了手，勉強說了「今日特餐吧？」，菜單卻被女同學搶了過去，豪邁爽朗地說，「什麼今日特餐？就海陸大餐好了，我請客！」

有好長一段日子，逛街晃蕩，純粹就是瀏覽櫥窗，貪圖華麗光影，氣氛熱鬧，真走入百貨賣場，稍一停駐觀看，櫃姐正待靠近解說，我就閃躲迴避，只因阮囊羞澀，內心稀微。

逛街購物本屬輕鬆愉悅之事，只是我縱然下定決心要買東西，也是多所躊躇，不時徘徊街市，每當中意

生於小島，家中經濟小康，個人花費節制，復以生活經驗略淺，先天不免受些侷限，家裡雖營餐廳，但昔日島上，我卻幾乎沒上餐館吃飯過，更未曾到過西餐廳，第一次在臺北吃西餐，是叔叔請吃牛排，但眼前刀、叉，左右手分別交換，就找不到使力之處，

某物，先觀望一陣，又拿捏一會，問清楚價格，卻又說「我回家再想想」，直至第三次才備足價款，拍板落定，這般的情境屢屢重複，店家或不以為意，我卻自覺困窘，直覺自己的彎扭，不乾脆。

如今，人在臺北東區百貨公司閒逛，逐層盤旋，一一檢視，卻波瀾不驚，寸心未動，不想買、不必買、不用買，看看就好，分外輕鬆，既遊目騁懷，又兼欣賞奇貨鮮品，東西兼顧，華洋併睹，頗有心得。

回想昔日窮酸小子，若與女同學、女性朋友同逛商場，本屬無心，純為遊賞，但稍一停留，櫃姊就靠近介紹，熱情推薦，阮囊羞澀，原就心虛，臉皮又薄，不免閃躲推卻，悶聲不語，若是與心儀女子同行，又增其尷尬，女生試穿、試用、試吃，落落大方，我則含緒笑臉，憋嘴虛應，就怕人家一時起心動

念，對著你說「好看嗎？」、「好便宜！」、「我好喜歡！」等等。

其實以往百貨公司從來不是我們的消費之所，我們只是貪圖冷氣涼爽，光影奪目，有流連之所，有熱鬧可觀，如此而已，或借道、或路過，或看場電影、吃點小吃，至於購物置裝，自非昔時我輩資材可以想望。

現今走入豪華賣場，怡然自若，問店員影音類型，詢名店何處，縱然不買也當然，家裡都有，若有欠缺，定當參考購買，不過，若非必要，方圓之內必有便宜幾許，倘無急迫，何妨他日再說。

我看著百貨商品，想著家中諸物齊備，還真不必踵事增華，就只借機瞭解風尚時摩、名品雅緻，至於價格，不免嘖嘖，我家也有，夠用，已足。

從無到有，從侷促到自在，雖談不上成就，倒也自立自強，奮發不息，沒有走遍世界，倒也看遍人事浮沈，世事炎涼，知道自己比上不足，比下有餘，舉止間知所進退，不卑不亢，從容應對，略有見識，尚可談笑雅俗，自在鄉里。

線上讀書會已一年餘，我雖然很愛閱讀，但要分享自己的生活及職場經驗與文本的關聯性，初始我感到有些忐忑不安。很多心裡的秘密難以啓齒，不過聽了幾次讀友們的分享，慢慢的也放下心中的疑惑，大方地訴說著自己的生命經驗。

我最怕在課堂上被老師點名站起來回答，不論是否答對，都令我感到很難為情。更甭說舉手搶答，即便我知道答案，那隻千斤重的手怎麼也舉不起來。看到同學們被老師叫起來從容不迫的答題，那種散發的自信我好生羨慕。搶答時，大家迫不及待舉手，只有我呆若木雞。

我也很想知道究竟發生什麼事。入社會工作後，有回總經理訓勉同仁，當場提了一個問題，我竟不知不覺答對，還接受同仁的鼓掌。當時心情雖然愉悅，但還是感到有些不自在。

透過閱讀反覆推敲，有可能是自卑感、缺乏自信心作祟。需要當衆表達意見時，很擔憂自己是否說錯話，或是有反對的聲音，因此一直以來寧可選擇在衆中靜默。

很致命的打擊，尤其發言權如此重要的今日。一次次的挫敗，讓我懷疑人生。我曾以為是天生能力欠佳，努力克服弱點。但終究是個難過的坎。而我也漸漸明白自己的長處，並與自己的缺點和平共處。

與閱讀讓我想重建自信心，認清生命中力有未逮的遺憾，擁抱不完美的自己。我將繼續在讀書會裡，跟著夥伴們，努力讓自己發光發熱。

擁抱不完美的自己

◎以薰



自從老金一年多來得了中風後，唐媽媽就沉靜了許多，進進出出社區連點個頭打招呼都少了，因為她最擔心她老公老金會永遠無法恢復往常的生活。

頭髮全白的老金有七十多歲了，但陪伴老金的老婆唐媽媽才五十多歲，但在社區中卻是過去很恩愛的一對。老金自從雙腳不良於行之後，連走路都很困難，所以一開始坐輪椅，由看護推著她去附近散步，因為唐媽媽還有小生意要照顧，但有時候她還是會常常推著輪椅帶老金去走走的。但有一天，我看見一位看護扶住拄著拐杖的老金慢慢前行，試著讓他學著自己走路，而唐媽媽就陪在旁邊。我不知道，唐媽媽是如何說服老金放棄輪椅的。唐媽媽只說，先把小生意讓女兒接管照顧，她自己就能有更多時間陪老金了。

老金看起來很痛苦，因為即使在看護的陪伴攬扶下，每走一步都很慢很艱困，這讓老金總是皺著眉頭，嘴裡也似乎念念有詞般不知埋怨著什麼。但唐媽媽就是堅持要老金做復健，完全捨棄輪椅，用自己的腳走路。我每次見到老金時，都能感受他咬牙切齒地用自己雙腿在走自己的路，很慢很慢，但他天天一早就被攬扶著下樓，從中庭走出社區，如蝸牛一樣緩慢前行。

約一個月後，看護不見了，變成唐媽媽自己攬扶著老金前行，這時我感覺老金有了明顯的進步，步履稍稍加快且穩健多了，不再那麼委靡無力了。我想，老金和唐媽媽心裡一定有感吧。又過了一個多月，老金似乎進步神速，除了還需拄著拐杖外，唐媽媽就總是習慣緊緊跟在老金後面了，為的是怕老金有何不測跌倒，畢竟老金還拄著拐杖，走路不似常人。

不過，老金可以獨自慢慢一步一步走路了。唐媽媽緊跟在後，我總見

到他們一前一後緩緩經過中庭和社區。天天，周周，月月，就這樣緊跟著，唐媽媽的耐心令我折服。夫妻之間，最需要在有必要時會有身邊的人加以扶持，唐媽媽做了最好的示範。這看似老夫少妻的一對，在老金年紀大了手腳不俐落時，唐媽媽沒絲毫放棄。

接著，我看見唐媽媽離老金後面越來越遠了。每天一早，才破曉，老金就很準時出現在社區中，他後面三米遠處，唐媽媽就緊緊跟著。三米遠，很遠嗎？他們兩人的距離幾乎是緊跟著的，三米，只是為了要讓老金能更加憑著自己的毅力和力量，獨自慢慢適應到最佳的生活狀態。

這世間，有人夜夜緊緊挨著躺在同一張床上，卻同床異夢，也有人手牽手的甜蜜出現在衆親朋好友面前，事實上兩人早已分手了，甚至有的人都早早忘了當初向對方許下的山盟海誓了，而各奔東西，各有天涯海角一片自己的生活了。兩人的距離，有時似近又遠，有時又忽近忽遠，那麼夫妻之間的三米有多遠呢。老金與唐媽媽之間的距離是三米，但卻是一種無距離的愛的關懷，和守候，是一種無距離的眼神牽絆。

他們就這樣，一前一後，三米，在社區內外都如此的保持著，慢慢地走著跟著，一路陪伴不棄。如果老金停下腳步，唐媽媽在後也會停下，等待老金喘過一口氣了，再走，再跟，老金默默獨自在前拄著拐杖默默走著，偶而停下轉頭看看唐媽媽，滿滿皺紋的臉上沒表情，但他的心應該是暖暖的，而唐媽媽也努力裝出你沒事我放心的樣子，默默地跟著，絲毫沒有怨言。這就是他們夫妻三米遠的距離。

有一天，我在社區中庭遇見唐媽媽從外面進來，但卻沒同時見到老金，這讓我大感意外，不過這時唐

媽媽卻跟我說了：「等一下我老公會回來，你別說你見到我了，我會躲在中庭花園的那一邊，看看我老公回來後能不能自己一個人找到回家的路，和認出自己是住在社區的哪一棟樓的……」。

原來，過去雖然唐媽媽總跟在老金後面三米遠的地方，但外出走路復健後要返家了，卻還要唐媽媽叮嚀。這一回，顯然唐媽媽要讓老金一個人獨自往前走，從三米遠又更拉遠出更遠三米之外距離了，為了讓行動不便的老金能逐漸擺脫對唐媽媽的依賴，因此，她必須距離老金更多三米遠的距離才行了。

但中風的老金，能自行再更多三米遠，沒人在後面叮嚀守護的情況下，可獨自找到回家的路嗎？這是用心良苦的唐媽媽要讓老金考驗老金的，也是她要考驗自己的。要讓一個中風而雙腿不良於行的人常於復健，就需要想辦法讓他獨自能站起來走出去，和走回來。

那一天，我終於在社區門口看到老金拄著拐杖蹣跚回家了，但臉上有一絲疲憊，和慌張的神色。我猜想，老金大概忽然找不到唐媽媽的身影，有

一種被丟棄的感覺吧，而他也不得不慌然自個兒尋路回家了。但老金終於回來了，同時一轉彎，循著自己住的那棟樓走過去了。我偷偷瞄了一眼躲在中庭花園木扶疏後面的唐媽媽，她笑了，微笑，那是她很久以來難得的微笑。

然後，唐媽媽又遠遠默默跟了上去，在三米的三米開外，老金發現有人跟在後面了，他一回頭看見唐媽媽了，老金的臉上露出笑容了，好像在說，原來妳故意在騙妳老公卻先走先躲起來了呀，妳一定是故意的，對不對！？

唐媽媽這時也轉身對我發出感謝的微笑。

陪伴，不論距離，那絕對是一種幸福的種子，在彼此之間長成遮風擋雨的大樹。

他們是我在社區中見過的最有意思的一對夫妻之一。從此，我一直在想，三米，三米遠的距離是遠是近？對人間夫妻來說，那應該是很近的，近到能聽見彼此的呼吸，和心跳的聲音吧，同時，同時那更是一種愛的距離，一種奉獻的距離，也是一種不離不棄的零距離吧。

〈母愛光輝〉評賞與感言

◎五七五臺灣俳句菁英會

〈母愛光輝〉

慈親愛無限
孤寡刻苦養育恩
芳德永銘心

作者感言／許靜華

天下父母皆疼愛兒女，但親情緣深緣淺，有時並不是能夠掌握在自己手裡！當年家父因工作變故，被遣返回大陸；其時家母懷孕三個月，已有兩位男兒，有好心人想認養將出世嬰兒；及至瓜熟蒂落，見是女孩，家母不忍心，認養者才放棄。

家母雖目不識丁，為人卻明理能幹，樂善好施，經常幫助窮苦的人們。她不畏艱難困苦，撫養我們成長。幸好還有姑父母慈悲，從旁協助照顧，讓她減輕不少壓力。猶記我十三歲時

，罹患急性盲腸炎，昂貴的醫藥、休養費，令家中幾乎一貧如洗。

一九七六年七月，我們隨難民潮，經紅十字會收留來法國，至今四十六年。期間為新生活奮鬥，多得家母代照顧孩子，才逐漸安定。尤其一九九四年，懷第四位孩子時，因縫紉工作突有流產跡象，送醫院搶救，原來胎盤下滑至子宮口前，屆時必須剖腹生產。醫生要我留院安胎，當時在醫院待了五個月餘，才剖腹生產。這段時間真是苦不堪言，全賴母親照顧我，才得以安然度過，此恩此情至今難忘！

世上只有媽媽好！親愛的母親，安息吧，若有來世，還願做您的孩子，膝下承歡。

評賞／顏曉曉

世上有一種感情，它溫柔似水，無私而不計回報；它讓你回眸一生，傾盡一生也難以回報。這個人就是母親，這種愛就是母愛。

一個家庭如果能夠父母雙全，孩子能夠同時擁有父親、母親的愛，是多麼幸福啊！但世事難料，突如其來的意外常常讓家庭失去一方，變成單親家庭。尤其失去的是父親，其在家庭中通常扮演的角色，不只是情感的付出，同時也是支撐經濟最重要的一方。

單親家庭的母親，不但要付出雙倍的愛給予孩子，來彌補孩子沒有父親的遺憾，同時更要挑起經濟的重擔。可想而知，是多麼辛苦且無奈，絕非三言兩語所能道盡！

本文作者的母親，因為無法抗拒的

外力因素而失去了摯愛的先生，雖然先生仍然活著，卻終其一生再也無法相見。而除了身邊有兩位稚齡的兒子需要撫養，腹中還有一位尚未出世的女兒；可想而知當時她面臨的挑戰何其巨大，而身上扛起的重擔有多麼沉重！

然而內心強大的她擦乾了眼淚，收拾好沉痛的心情，母兼父職養育三個孩子長大成人，成為社會的棟樑。雖然作為母親並沒有受過教育，卻十分能幹，把家庭內外打理的井井有條，更處處替孩子設想。是一位令人敬佩、堅毅卓絕的好母親。

多年過去了，作者的母親已不在人世，但是她所散發出來的〈母愛光輝〉卻永遠刻在她的孩子心裡，時時緬懷。

光電場址與農漁爭地 環團籲結合國土法規畫

中央社華盛頓18日綜合外電報導】美、公平金融體系顯得重要，過度依賴美中競爭、制裁俄國入侵烏克蘭及對美國升級、降息週期嚴重衝擊資產的疑慮，近年讓巴西、南非組成的「金磚國家」（BRICS）聯盟申請表示對使用替代美元的貨幣做貿易結算極感興趣；今年春天起陸續有俄、中、巴西等越來越多國逐漸有去美元化趨勢，使相關議題乃至美元霸權再掀熱議。

印度時報（TOI）集團旗下網站India-

en專文分析，稱「去美元化」顧名思義指的是一國欲減少仰賴美元作為儲備貨幣、交易媒介與計價單位的進程。

美元長期以來在金融體系佔據主導地位，但隨世界連結日趨緊密，建立穩定

的回饋機制指引，業者實際回饋地方也確實非常少，據

了解鳳林鎮一處150公頃光電開發案，回饋社區僅是1台

巡邏車，或是每年不到10萬元的回饋金。

陳慶元說，時代力量倡議地方政府訂定太陽光電自治條例，其中最重要的是回饋機制，既然要犧牲環境造就

能源轉型，就應有一比例回饋金做為「綠能基金」，

專款專用在生態、景觀、農業影響的社區。另外

，也應該要推動公民電廠，讓在地人可以參與投資、實

質共享綠能開發利益。

地球公民基金會分析，這些被指為「低地力」的土地

，2016年之前開放民間自行尋地開發，卻衍生假種田真

種電、土地炒作、農業衝擊等弊病；2022年之後推出漁

電共生的政策，仍缺乏整體光電區位的規畫與管理。

光電場址設落 國土綠網又是另一體系

蔡卉荀表示，根據能源局今年4月的簡報，光電開發

將以生產力低、高鹽化等「低地力」區域執行，目前相

中台17線以西一帶，彰化大城就是列入開發選項之一，

另外包含雲林口湖、四湖及台西等地。

地球公民基金會分析，這些被指為「低地力」的土地

，很大一部分與農委會林務局公布的「國土綠網區域保

育軸帶」重疊；政府在釋出土地、規畫設置光電區位的時候

，應該同時拿出保育對策，否則是不負責任的作爲。

環保團體以國土計畫的視角深入討論，環境權保障基

金會研究員許博任指出，光電用地地理應把握「大小有

別」的原則，針對大規模光電開發專區設置管理規範，

應當避免土地從短租轉爲長期放租，要求融入一定比例的

農電共生，讓農民兼顧農業經營，一起提升再生能源的

國土空間發展策略原則。

本全律師事務所所長詹順貴律師認爲，現在光電場爭

議多，業者將本求利卻忽略環境因素，也因用地選址沒

有規範標準，找到土地就開發，出現很多土地掮客。

詹順貴強調，應當尊重農地、受污染土地、鹽業用地、中央與地

方政府盤點的土地、光電與農業經營結合之農牧用地或

養殖用地、特定光電專用地等，設置地面型太陽光電

專區方式推動」等。

她說，但是國土計畫中農地資源保護策略相對也提到

，讓農業、漁業生產力能夠維持，確保農業使用綠能共

享共榮、利益共享，降低土地捐贈租賃的可能性。

陳慶元指出，中央與地方也沒有一個實質友善社區

陳慶元說，台灣大部分的光電設置都不需要環評，缺

乏社會與環境影響的調查與評估，無法細緻的規劃案

場、減少環境與社會的衝擊。

陳慶元指出，中央與地方也沒有一個實質友善社區

陳慶元